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CHUẨN CẤU TRÚC CỦA BỘ GIÁO DỤC – ĐỀ 21
Môn thi: VẬT LÝ
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Thời gian làm bài: 50 phút, không kể thời gian phát đề


Họ, tên thí sinh:

Số báo danh:

Câu 1. Trong thí nghiệm về chuyển động thẳng của một vật người ta ghi được vị trí của vật sau những khoảng thời gian 0,02s trên băng giấy được thể hiện trên bảng sau:
	Vị trí (mm)
	A
	B
	C
	D
	E
	G
	H

	
	0
	22
	48
	78
	112
	150
	192

	Thời điểm (s)
	0,02
	0,04
	0,06
	0,08
	0,10
	0,12
	0,14


Chuyển động của vật là chuyển động

A. thẳng đều

B. thẳng nhanh dần đều


C. thẳng chậm dần đều

D. thẳng nhanh dần đều sau đó chậm dần đều
Câu 2. Cường độ dòng điện qua một đoạn mạch có biểu thức 
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(t tính bằng giây). Cường độ tức thời tại thời điểm t = 2012s là

A. 
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B. 
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C. 5A
D. 
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Câu 3. Trong một thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng, bước sóng ánh sáng đơn sắc là 600 nm, khoảng cách giữa hai khe hẹp là 1 mm. Khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn quan sát là 2 m. Khoảng vân quan sát được trên màn có giá trị bằng

A. 1,2mm
B. 1,5mm
C. 0,9mm
D. 0,3mm
Câu 4. Một đồng vị phóng xạ A lúc đầu có N0 = 2,86.1016 hạt nhân. Trong giờ đầu phát ra 2,29.1015 tia phóng xạ. Chu kỳ bán rã của đồng vị A là

A. 8 giờ 15 phút
B. 8 giờ 30 phút
C. 8 giờ 18 phút
D. 8 giờ
Câu 5. Một máy bay bay theo phương ngang ở độ cao l0km với vận tốc 720km/h. Người phi công phải thả hàng cứu trợ từ xa, cách mục tiêu (theo phương ngang) bao nhiêu để hàng rơi đúng mục tiêu? Lấy 
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A. 4,5km
B. 9km
C. 13,5km
D. Một giá trị khác
Câu 6. Trong công viên một xe monorail có khối lượng m = 80kg chạy trên quỹ đạo như hình vẽ, biết ZA = 20m; ZB = l0m; ZC = 15m; ZD = 5m; ZE = 18m; g = 9,8m/s2. Độ biến thiên thế năng trọng trường của xe khi xe di chuyển từ A đến E là

A. 1568J
B. 1586J
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C. -3136J
D. 1760J
Câu 7. Cùng một khối lượng khí đựng trong 3 bình kín có thể tích khác nhau, đồ thị thay đối áp suất theo nhiệt độ của 3 khối khí ở 3 bình được mô tả như hình vẽ. Quan hệ về thể tích của 3 bình đó là
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D. 
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Câu 8. Một điện tích thử đặt tại điểm có cường độ điện trường 0,16 V/m. Lực tác dụng lên điện tích đó bằng 2.10-4N. Độ lớn của điện tích đó là

A. 
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Câu 9. Cho một đoạn mạch điện xoay chiều AB gồm R, L, C mắc nối tiếp có R = 200(. Đặt vào hai đầu đoạn mạch này một điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 220V và tần số thay đổi được. Khi thay đổi tần số, công suất tiêu thụ có thế đạt giá trị cực đại bằng

A. 200W
B. 
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C. 242W
D. 484W
Câu 10. Chiếu một bức xạ có bước sóng ( = 0,18(m vào bản âm cực của một tế bào quang điện. Kim loại dùng làm âm cực có giới hạn quang điện (0 = 0,3 (m. Tìm vận tốc ban đầu cực đại của các quang electron:

A. 
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Câu 11. Một đoạn mạch có hiệu điện thế 2 đầu không đổi. Khi chỉnh điện trở của nguồn là 100( thì công suất của mạch là 20W. Khi chỉnh điện trở của mạch là 50( thì công suất của mạch là

A. 10W
B. 5W
C. 40W
D. 80W
Câu 12. Một ống dây dài 50cm có 2500 vòng dây, đường kính của ống bằng 2cm. Một dòng điện biến đổi đều theo thời gian chạy qua ống dây trong 0,0 ls cường độ dòng điện tăng từ 0 đến 1,5A. Tính suất điện động tự cảm trong ống dây:

A. 0,14V
B. 0,26V
C. 0,52V
D. 0,74V
Câu 13. Mạch dao động điện từ gồm tụ điện C và cuộn cảm L, dao động tự do với tần số góc

A. 
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Câu 14. Một mạch dao động LC có tụ điện c = 25 pF và cuộn cảm L = 4.10-4 H. Lúc t = 0, dòng điện trong mạch có giá trị cực đại và bằng 20 mA và đang giảm. Biểu thức của điện tích trên bản cực của tụ điện là

A. 
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Câu 15. Cho một đoạn mạch điện xoay chiều chỉ có cuộn cảm thuần. Tại thời điểm 
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điện áp và dòng điện qua cuộn cảm có giá trị lần lượt là 25 V; 0,3 A. Tại thời điểm 
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điện áp và dòng điện qua cuộn cảm có giá trị lần lượt là 15 V; 0,5 A. Cảm kháng của mạch có giá trị là

A. 30(
B. 50(
C. 40(
D. 100(
Câu 16. Hiện tượng đảo sắc của vạch quang phổ (đảo vạch quang phổ) cho phép kết luận rằng

A. trong cùng một điều kiện về nhiệt độ và áp suất, mọi chất đều hấp thụ và bức xạ các ánh sáng có cùng bước sóng


B. ở nhiệt độ xác định, một chất chi hấp thụ những bức xạ nào mà nó có khả năng phát xạ và ngược lại, nó chỉ phát những bức xạ mà nó có khả năng hấp thụ


C. các vạch tối xuất hiện trên nền quang phổ liên tục là do giao thoa ánh sáng


D. trong cùng một điều kiện, một chất chỉ hấp thụ hoặc chỉ bức xạ ánh sáng
Câu 17. Gọi 
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lần lượt là năng lượng của phôtôn ánh sáng đỏ, phôtôn ánh sáng lam và phôtôn ánh sáng tím. Ta có

A. 
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Câu 18. Số nuclôn trong hạt nhân 
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 là bao nhiêu?

A. 136
B. 222
C. 86
D. 308
Câu 19. Vật sáng AB đặt vuông góc với trục chính của thấu kính, cách thấu kính một khoảng 20cm, qua thấu kính cho ảnh thật A’B’ cao gấp 3 lần AB. Tiêu cự của thấu kính là

A. f = 15cm
B. f = 30cm
C. f = -15cm
D. f = -30cm
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Câu 20. Một chất điểm dao động điều hòa có đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của li độ x vào thời gian t như hình vẽ. Tại thời điểm t = 3s (kể từ thời điểm ban đầu), chất điểm có vận tốc xấp xỉ bằng

A. -8,32cm/s
B. -1,98cm/s


C. 0cm/s
D. -5,42cm/s
Câu 21. Vật dao động điều hòa theo trục Ox. Phát biểu nào sau đây đúng?

A. Qũy đạo chuyển động của vật là một đoạn thẳng


B. Lực kéo về tác dụng vào vật không đổi


C. Qũy đạo chuyển động của vật là một đường hình cos


D. Li độ của vật tỉ lệ với thời gian dao động
Câu 22. Một con lắc đơn đang dao động điều hoà với biên độ góc (0 tại nơi có gia tốc trọng trường là g. Biết lực căng dây lớn nhất bằng 1,02 lần lực căng dây nhỏ nhất. Giá trị của (0 là

A. 
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Câu 23. Khi cường độ âm tăng gấp 100 lần thì mức cường độ âm tăng

A. 20 dB
B. 50 dB
C. 100 dB
D. 10000 dB
Câu 24. Tại điểm O trên mặt nước yên tĩnh, có một nguồn sóng dao động điều hoà theo phương thẳng đứng với tần số f = 2Hz. Từ O có những gợn sóng tròn lan rộng ra xung quanh. Khoảng cách giữa 2 gợn sóng liên tiếp là 20cm. Vận tốc truyền sóng trên mặt nước là

A. 160cm/s
B. 20cm/s
C. 40cm/s
D. 80cm/s
Câu 25. Dung dịch Fluorêxêin hấp thụ ánh sáng có bước sóng 0,49(m và phát ra ánh sáng có bước sóng 0,52(m, người ta gọi hiệu suất của sự phát quang là tỉ số giữa năng lượng ánh sáng phát quang và năng lượng ánh sáng hấp thụ. Biết hiệu suất của sự phát quang cua dung dịch Fluorêxêin là 75%. số phần trăm của phôtôn bị hấp thụ đã dẫn đến sự phát quang của dung dịch là

A. 82,7%
B. 79,6%
C. 75,0%
D. 66,8%
Câu 26. Một viên bi nhỏ kim loại khối lượng 9.105 kg thể tích 10mm3 được đặt trong dầu có khối lượng riêng 800kg/m3. Chúng đặt trong điện trường đều E = 4,1.105 V/m có hướng thẳng đứng từ trên xuống, thấy viên bi nằm lơ lửng, lấy g = 10m/s2. Điện tích của bi là

A. 
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B. 1,5nC
C. 
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D. 2,5nC
Câu 27. Một con lắc lò xo thẳng đứng gồm lò xo nhẹ có độ cứng k = 25 N/m một đầu được gắn với hòn bi nhỏ có khối lượng m = 100g. Khi vật đang ở vị trí cân bằng, tại thời điểm t = 0 người ta thả cho con lắc rơi tự do sao cho trục lò xo luôn nằm theo phương thẳng đứng và vật nặng ở phía dưới lò xo. Đến thời điểm 
[image: image41.wmf]1
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 thì đầu trên của lò xo đột ngột bị giữ lại cố định. Lấy g = 10 m/s2, (2 = 10. Bỏ qua ma sát, lực cản. Tốc độ của hòn bi tại thời điểm t = t + 0,1 (s) có độ lớn gần nhất với giá trị nào sau đây?

A. 60cm/s
B. 100 cm/s
C. 90 cm/s
D. 120 cm/s
Câu 28. Hạt prôtôn có động năng 5,48 MeV được bắn vào hạt nhân 
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 đứng yên gây ra phản ứng hạt nhân, sau phản ứng thu được hạt nhân 
[image: image43.wmf]6
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và hạt X. Biết hạt X bay ra với động năng 4 MeV theo hướng vuông góc với hướng chuyển động của hạt prôtôn tới (lấy khối lượng các hạt nhân tính theo đơn vị u gần bằng số khối). Vận tốc của hạt nhân Li là

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 29. Một lò xo nhẹ có độ cứng k, đầu dưới cố định, đầu trên nối với một sợi dây nhẹ không dãn. Sợi dây được vắt qua một ròng rọc cố định, nhẹ và bỏ qua ma sát. Đầu còn lại của sợi dây gắn với vật nặng khối lượng m. Khi vật nặng cân bằng, dây và trục lò xo ở trạng thái thẳng đứng. Từ vị trí cân bằng cung cấp cho vật nặng vận tốc 
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 theo phương thẳng đứng. Tìm điều kiện về giá trị 
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 để vật nặng dao động điều hòa? 

A. 
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Câu 30. Cho hai máy biến áp lý tưởng, các cuộn dây sơ cấp có cùng số vòng dây, nhưng các cuộn thứ cấp có số vòng dây khác nhau. Khi lần lượt đặt một điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng không đổi vào hai đầu cuộn sơ cấp của hai máy thì tỉ số giữa điện áp hiệu dụng ở hai đầu cuộn thứ cấp để hở và hai đầu cuộn sơ cấp của mỗi máy tương ứng là 1,5 và 1,8. Khi thay đổi số vòng dây cuộn sơ cấp của mỗi máy đi 20 vòng dây rồi lặp lại thí nghiệm thì tỉ số điện áp nói trên của 2 máy là như nhau, số vòng dây của cuộn sơ cấp của mỗi máy ban đầu là

A. 250 vòng
B. 440 vòng
C. 120 vòng
D. 220 vòng
Câu 31. Con lắc lò xo gồm lò xo và vật nhỏ có khối lượng 50 g dao động điều hòa với chu kì T. Trong một chu kì, khoảng thời gian mà động năng không nhỏ hon 0,12 J là 
[image: image54.wmf]2
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T

. Tốc độ trung bình của vật trong một chu kì gần bằng

A. 1,4 m/s
B. 2,8 m/s
C. 4,2 m/s
D. 3,6 m/s
[image: image75.png]


Câu 32. Sóng dừng ổn định trên sợi dây có chiều dài L = OB = 1,2 m với hai đầu O và B là hai nút sóng. Tại thời điểm t = 0 , các điểm trên sợi dây có li độ cực đại và hình dạng sóng là đường (1), sau đó một khoảng thời gian (t và 5(t các điểm trên sợi dây chưa đổi chiều chuyển động và hình dạng sóng tương ứng là đường (2) và (3). Tốc độ truyền sóng trên dây bằng 6 m/s. Tốc độ cực đại của điểm M là

A. 40,81 cm/s
B. 81,62 cm/s
C. 47,12 cm/s
D. 66,64 cm/s
Câu 33. Hai nguồn sóng A, B cách nhau 10 cm trên mặt nước tạo ra giao thoa sóng, dao động tại nguồn có phương trình 
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, tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 1 m/s. Số điểm trên đoạn AB có biên độ cực đại và dao động cùng pha với trung điểm I của đoạn AB là

A. 9
B. 5
C. 11
D. 4
Câu 34. Một mạch điện xoay chiều gồm AM nối tiếp MB. Biết AM gồm điện trở thuần R1 tụ điện C1, cuộn dây thuần cảm L1 mắc nối tiếp. Đoạn MB có hộp X, biết trong hộp X cũng có các phần tử là điện trở thuần, cuộn cảm, tụ điện mắc nối tiếp nhau. Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu mạch AB có tần số 50Hz và giá trị hiệu dụng là 200V thì thấy dòng điện trong mạch có giá trị hiệu dụng 2A. Biết R1 = 20( và nếu ở thời điểm t (s), UAB = 
[image: image57.wmf]2002 

V

thì ở thời điểm (t + l/600) s dòng điện iAB = 0 (A) và đang giảm. Công suất của đoạn mạch MB là

A.266,4W
B. 120W
C. 320W
D. 400W
Câu 35. Trong thí nghiệm Y âng về giao thoa ánh sáng, khoảng cách hai khe S1 và S2 là 1,5 mm, khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn quan sát là 2 m. Khe S được chiếu đồng thời hai bức xạ đơn sắc có bước sóng 
[image: image58.wmf]1

a

= 0,48 (m; 
[image: image59.wmf]2

a

= 0,64(m. Nếu dịch chuyển màn ra xa hai khe S1, S2 thêm một đoạn 0,5 m thì khoảng cách từ vân sáng gần nhất cùng màu vân trung tâm đến vân trung tâm sẽ tăng thêm

A. 0,64mm
B. 2,4mm
C. 1,28mm
D. 1,92mm
Câu 36. Đoạn mạch AB gồm R, C và cuộn dây mắc nối tiếp vào mạch có 
[image: image60.wmf](
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; khi mắc ampe kế lí tưởng G vào hai đầu của cuộn dây thì nó chỉ 
[image: image61.wmf]3 

A

.Thay G bằng vôn kế lí tưởng thì nó chỉ 60V, lúc đó điện áp giừa hai đầu cuộn dây lệch pha 60°so với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch AB. Tổng trở của cuộn dây là

A. 
[image: image62.wmf]203

W

 
B. 40(
C. 
[image: image63.wmf]403

W

 
D. 60(
Câu 37. Giả sử ban đầu có một mẫu phóng xạ X nguyên chất, có chu kỳ bán rã T và biến thành hạt nhân bền Y. Tại thời điểm 
[image: image64.wmf]1

t

tỉ lệ giữa hạt nhân Y và hạt nhân X là k. Tại thời điểm 
[image: image65.wmf]21
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thì tỉ lệ đó là

A. k + 8
B. 8k
C. 8k/3
D. 8k + 7
Câu 38. Cho đoạn mạch MN gồm: biến trở R, cuộn dây không thuần cảm với độ tự cảm 
[image: image66.wmf]0,6
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, và tụ có điện dung 
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p

CF

 mắc nối tiếp. Đặt điện áp xoay chiều 
[image: image68.wmf](
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(U không thay đổi) vào hai đầu M, N. Thay đổi giá trị biến trở R ta thu được đồ thị phụ thuộc của công suất tiêu thụ trên mạch vào giá trị R theo đường (1). Nối tắt cuộn dây và tiếp tục thay đổi R ta thu được đồ thị (2) biểu diễn sự phụ thuộc của công suất trên mạch vào giá trị R. Điện trở thuần của cuộn dây là

A. 10(
B. 90(
C. 30(
D. 50(
Câu 39. Một điện kế có điện trở 1(, đo được dòng điện tối đa 50mA. Phải làm thế nào để sử dụng điện kế này làm ampe kế đo cường độ dòng điện tối đa 2,5A

A. Mắc song song với điện kế một điện trở 0,2(


B. Mắc nối tiếp với điện kế một điện trở 4(


C. Mắc nối tiếp với điện kế một điện trở 20(


D. Mắc song song với điện kế một điện trở 0,02(
Câu 40. Một người có điểm cực viền cách mắt 20 cm. Người đó cần đọc một thông báo đặt cách mắt 40cm mà không có kính cận. Người đó dùng một thấu kính phân kì có tiêu cự là 
[image: image69.wmf]15
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 cm. Hỏi phải đặt thấu kính này cách mắt bao nhiêu để có thể đọc thông báo mà mắt không điều tiết:

A. 10cm
B. 50cm
C. 15cm
D. 30cm
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